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6．景泰蓝是⼀种传统的⼿⼯艺品。下列制作景泰蓝的步骤中，不涉及化学变化的是 
• • •

7．全氮类物质具有⾼密度、超⾼能量及爆轰产物⽆污染等优点。中国科学家成功合成全氮

阴离⼦N5－，N5－是制备全氮类物质N5+ N5－ 的重要中间体。下列说法中，不正确的是 
• • •

8．下列实验⽅案中，可⾏的是 

9．25℃时，0.1 mol·L－1的3种溶液  ①盐酸  ②氨⽔ ③CH3COONa溶液。下列说法中，不正
• •

确的是 
•

10．⽣铁在pH = 2和pH = 4的盐酸中发⽣腐蚀。在密闭容器中，⽤压强传感器记录该过程

A B C D 

将铜丝压扁，掰成

图案

将铅丹、硼酸盐等

化合熔制后描绘

⾼温焙烧 酸洗去污

A．全氮类物质属于绿⾊能源               B．每个N5+中含有35个质⼦

C．每个N5－中含有35个电⼦               D．N5+N5－结构中含共价键

A．⽤⾷醋除去热⽔瓶中的⽔垢

B．⽤⽶汤检验加碘盐中的碘酸钾（KIO3） 

C．向Al2(SO4)3溶液中加过量NaOH溶液，制Al(OH)3

D．向稀H2SO4催化⽔解后的麦芽糖溶液中直接加⼊新制Cu (OH)2悬浊液，检验⽔解产

物                     

A．3种溶液中pH最⼩的是①

B．3种溶液中⽔的电离程度最⼤的是②

C．①与②等体积混合后溶液显酸性 

D．①与③等体积混合后c(H+)＞c(CH3COO－)＞c(OH－)
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的压强变化，如右图所⽰。下列说法中，不正确的是 
• • •

11．某同学⽤Na2CO3和NaHCO3溶液进⾏如下图所⽰实验。下列说法中，正确的是 

 

12．已知：  
CH3CH2CH2CH2OH               CH3CH2CH2CHO 

利⽤右图装置⽤正丁醇合成正丁醛。相关数据如下： 

下列说法中，不正确的是 
• • •

 

A．两容器中负极反应均为Fe - 2e－== Fe2+

B．曲线a记录的是pH = 2的盐酸中压强的变化

C．曲线b记录的容器中正极反应是O2 + 4e－+ 2H2O == 4OH－

D．在弱酸性溶液中，⽣铁能发⽣吸氧腐蚀

A．实验前两溶液的pH相等

B．实验前两溶液中离⼦种类完全相同 

C．加⼊CaCl2溶液后⽣成的沉淀⼀样多

D．加⼊CaCl2溶液后反应的离⼦⽅程式都是CO32－+ Ca2+ ==  CaCO3↓ 

物质 沸点/℃ 密度/(g·cm－3) ⽔中溶解性

正丁醇 117.2 0.8109 微溶

正丁醛 75.7 0.8017 微溶
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Na2Cr2O7/H+

90~95℃



A．为防⽌产物进⼀步氧化，应将酸化的Na2Cr2O7溶液逐滴加⼊正丁醇中

B．当温度计1⽰数为90～95℃，温度计2⽰数在76℃左右时，收集产物

C．反应结束，将馏出物倒⼊分液漏⽃中，分去⽔层，粗正丁醛从分液漏⽃上⼜倒出

D．向获得的粗正丁醛中加⼊少量⾦属钠，检验其中是否含有正丁醇
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⾮选择题   （共11题    共180分） 
25．（17分） 

聚酰亚胺是重要的特种⼯程材料，已⼴泛应⽤在航空、航天、纳⽶、液晶、激光等领

域。某聚酰亚胺的合成路线如下（部分反应条件略去）。 

   

 

（1）A所含官能团的名称是________。  

（2）①反应的化学⽅程式是________。 

（3）②反应的反应类型是________。 

（4）I的分⼦式为C9H12O2N2，I的结构简式是________。 

（5）K是D的同系物，核磁共振氢谱显⽰其有4组峰，③的化学⽅程式是________。 

（6）1 mol M与⾜量的NaHCO3溶液反应⽣成4 mol CO2，M的结构简式是________。 

（7）P的结构简式是________。 
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26．（12分） 

As2O3在医药、电⼦等领域有重要应⽤。某含砷元素（As）的⼯业废⽔经如下流程转

化为粗As2O3。 

 

（1）“碱浸”的⽬的是将废⽔中的H3AsO3和H3AsO4转化为盐。H3AsO4转化为Na3AsO4反应

的化学⽅程式是________。 

（2）“氧化”时，1 mol AsO33－转化为AsO43－⾄少需要O2________mol。 

（3）“沉砷”是将砷元素转化为Ca5(AsO4)3OH沉淀，发⽣的主要反应有： 

    a．Ca(OH)2(s) Ca2+(aq) + 2OH－(aq)        ΔH ＜0 

b．5Ca2+ + OH－ + 3AsO43－ Ca5(AsO4)3OH  ΔH ＞0 

研究表明：“沉砷”的最佳温度是85℃。 

    ⽤化学平衡原理解释温度⾼于85℃后，随温度升⾼沉淀率下降的原因是________。 

（4）“还原”过程中H3AsO4转化为H3AsO3，反应的化学⽅程式是________。 

（5）“还原”后加热溶液，H3AsO3分解为As2O3，同 

时结晶得到粗As2O3。As2O3在不同温度和不同浓  

度硫酸中的溶解度（S）曲线如右图所⽰。为了提 

⾼粗As2O3的沉淀率，“结晶”过程进⾏的操作是  

________。 

（6）下列说法中，正确的是________（填字母）。 

a．粗As2O3中含有CaSO4  

b．⼯业⽣产中，滤液2可循环使⽤，提⾼砷的回收率 

c．通过先“沉砷”后“酸化”的顺序，可以达到富集砷元素的⽬的 
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27．（14分） 

以黄铜矿（主要成分⼆硫化亚铁铜CuFeS2）为原料，⽤Fe2(SO4)3溶液作浸取剂提取

铜，总反应的离⼦⽅程式是CuFeS2 + 4Fe3+ Cu2+ + 5Fe2+ + 2S。 

（1）该反应中，Fe3+体现________性。 

（2）上述总反应的原理如右图所⽰。 

负极的电极反应式是________。 

（3）⼀定温度下，控制浸取剂pH = 1，取三份相同质量   

黄铜矿粉末分别进⾏如下实验： 

① 对⽐实验I、II，通⼊空⽓，Cu2+浸出率提⾼的原因是________。 

② 由实验III推测，在浸取Cu2+过程中Ag+作催化剂，催化原理是： 

ⅰ．CuFeS2 + 4Ag+ == Fe2+ + Cu2+ + 2Ag2S    

ⅱ．Ag2S + 2Fe3+ == 2Ag+ + 2Fe2+ + S   

为证明该催化原理，进⾏如下实验： 

a．取少量黄铜矿粉末，加⼊少量0.0005 mol·L－1 Ag2SO4溶液，充分混合后静置。取

上层清液，加⼊稀盐酸，观察到溶液中________，证明发⽣反应i。 

b．取少量Ag2S粉末，加⼊________溶液，充分混合后静置。取上层清液，加⼊稀

盐酸，有⽩⾊沉淀，证明发⽣反应ii。 

（4）⽤实验II的浸取液电解提取铜的原理如图所⽰： 

  

① 电解初期，阴极没有铜析出。⽤电极反应式解释原因是________。 

② 将阴极室的流出液送⼊阳极室，可使浸取剂再⽣，再⽣的原理是________。 

实
验

操作
2⼩时后

Cu2+浸出率/
%

I 加⼊⾜量0.10 mol·L－1 Fe2(SO4)3溶液 78.2

II 加⼊⾜量0.10 mol·L－1 Fe2(SO4)3溶液，通⼊空⽓ 90.8

III 加⼊⾜量0.10 mol·L－1 Fe2(SO4)3溶液，再加⼊少量0.0005 mol·L－1 
Ag2SO4溶液 

98.0
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28．（15分） 
某化学⼩组研究盐酸被氧化的条件，进⾏如下实验。 

（1）研究盐酸被MnO2氧化。  

已知MnO2呈弱碱性。I中溶液呈浅棕⾊是由于MnO2与浓盐酸发⽣了复分解反应，
化学⽅程式是________。 

① II中发⽣了分解反应，反应的化学⽅程式是________。 
② III中⽆明显现象的原因，可能是c(H+)或c(Cl－)较低，设计实验IV进⾏探究： 

 

将实验III、IV作对⽐，得出的结论是________；将i、ii作对⽐，得出的结论是
_______。 
③ ⽤右图装置（a、b均为⽯墨电极）进⾏实验V： 

ⅰ．K闭合时，指针向左偏转 
ⅱ．向右管中滴加浓H2SO4⾄c(H+)≥7 mol·L－1，指针 
偏转幅度变化不⼤ 

ⅲ．再向左管中滴加浓H2SO4⾄c(H+)≥7 mol·L－1，指  
针向左偏转幅度增⼤ 
将ⅰ和ⅱ、ⅲ作对⽐，得出的结论是________。 

（2）研究盐酸能否被氧化性酸氧化。 
① 烧瓶中放⼊浓H2SO4，通过分液漏⽃向烧瓶中滴加浓盐酸，烧瓶上⽅⽴即产⽣⽩
雾，⽤湿润的淀粉KI试纸检验，⽆明显现象。由此得出浓硫酸
________（填“能”或“不能”）氧化盐酸。 

② 向试管中加⼊3 mL浓盐酸，再加⼊1 mL浓HNO3，试管内液体逐渐变为橙⾊，加
热，产⽣棕黄⾊⽓体，经检验含有NO2。 

通过实验I、II、III证明混合⽓体中含有Cl2，III的操作是________。 

实验 操作 现象

I 常温下将MnO2和12 mol·L－1浓盐酸混合 溶液呈浅棕⾊，略有刺激性⽓味

II 将I中混合物过滤，加热滤液 ⽣成⼤量黄绿⾊⽓体

III 加热MnO2和4 mol·L－1稀盐酸混合物 ⽆明显现象

实验 操作 现象

I 将湿润的淀粉KI试纸伸⼊棕黄⾊⽓体中 试纸先变蓝，后褪⾊

II 将湿润的淀粉KI试纸伸⼊纯净Cl2中 试纸先变蓝，后褪⾊

III …… ……
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（3）由上述实验得出：盐酸能否被氧化与氧化剂的种类、________有关。 

西城区⾼三统⼀测试

⾼高三理理科综合参考答案及评分标准        

                                                     2017.4 

选择题（20个⼩题  每题6分  共120分） 

⾮选择题（11个题  共180分） 

25~28题其他正确答案可参照本标准给分 
25．（17分，第2、5、6⼩题每空3分，其余每空2分） 

（1）碳碳双键 

（2） 

%  

（3）取代反应（硝化反应） 

（4） 

%  

（5） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

A C A B C B D
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%  

（6） 

%  

（7） 

%  

26．（12分，每空2分） 

（1）H3AsO4 + 3NaOH == Na3AsO4 + 3H2O 

（2）0.5 

（3）温度升⾼，反应a平衡逆向移动，c(Ca2+)下降，反应b平衡逆向移动，Ca5(AsO4)3OH沉

淀率下降 

（4）H3AsO4 + H2O + SO2 == H3AsO3 + H2SO4 

（5）调硫酸浓度约为7 mol·L－1，冷却⾄25℃，过滤 

（6）abc 

27．（14分，每空2分） 

（1）氧化 

（2）CuFeS2 - 4e－== Fe2+ + 2S + Cu2+ 

（3）① 通⼊O2后，发⽣反应4Fe2+ +O2 +4H+ == 4Fe3+ + 2H2O，c(Fe2+)降低，c(Fe3+)升⾼，

总反应的平衡正向移动 

② a．⽆明显现象     b．pH=1的0.10 mol·L－1 Fe2(SO4)3溶液 

（4）① Fe3+ + e－== Fe2+  

② Fe2+在阳极失电⼦⽣成Fe3+：Fe2+ - e－== Fe3+，SO42－ 通过阴离⼦交换膜进⼊阳极

室，Fe2(SO4)3溶液再⽣ 

28．（15分，第1⼩题③第⼆空1分，其余每空2分） 

（1）① MnO2 + 4HCl == MnCl4 + 2H2O 
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② MnCl4 == Cl2↑ + MnCl2 

③ III中没有明显现象的原因是c(H+)、c(Cl－) 较低，需要增⼤到⼀定浓度才能被MnO2

氧化 

MnO2氧化盐酸的反应中c(H+)变化的影响⼤于c(Cl－) 

④ HCl的还原性与c(H+)⽆关；MnO2的氧化性与c(H+)有关，c(H+)越⼤，MnO2的氧化

性越强  

（2）① 不能 

② 将湿润的淀粉KI试纸伸⼊纯净的NO2中  

（3）c(Cl－)、c(H+)（或浓度） 

   第 页（共 页）佀进东 10 10


